

星城很美 星沙很近

来星沙奔赴你的星辰大海

——长沙县微度假的诗意实践与未来图景

印山湖公园今年新开的印小鱼茶咖啡馆，让茶和咖啡“碰撞”出新的可能。

春日赏花品茗，夏夜露观星，秋野采摘观演，冬日研学听书。在长沙县，微度假早已不是遥远的计划，而是“家门口的日常”。一场无需远行、不耗时光的旅行，正以“短时、近距、强体验”的方式，重新定义着城乡之间的诗意栖居。这里，湘江潮涌，星沙如画，一幅以“红色热土、田园慢调、工业硬核、节庆烟火”为经纬的微度假全景图正徐徐展开，星城很美，星沙很近，来星沙奔赴你的星辰大海，这里不仅滋养着都市人的心灵，更激荡出县域经济高质量发展的澎湃动能。

2024年3月，习近平总书记考察湖南时提出“探索文化和科技融合的有效机制”和“推进文化和旅游深度融合”两道“融合命题”，为文旅产业高质量发展指明了方向。

作为省会长沙的“经济排头兵”与文旅新高地，长沙县勇立潮头，主动顺应文旅消费“新趋势”，精准回应市民游客“新需求”，深入探索“文旅+”融合“新模式”，持续培育多元业态“新动能”，绽放出硬核与温情兼具的独特魅力，成功上榜“2024年全国最受游客欢迎的县域旅游目的地”。

长沙经开区党工委书记、长沙县委书记付旭明表示，作为县域经济发展的标杆，长沙县要答好“文化和科技融合、文化和旅游深度融合”两道命题，以“一湖、一街、三区、多点”为支撑，深化“工业+旅游”“演艺+旅游”等业态创新，把文化资源优势转化为发展优势，以文化软实力赋能高质量发展硬支撑。

立足“红色底蕴、工业根基、生态禀赋”的独特资源，长沙县围绕“全域文旅融合”发展布局，通过工业旅游开放日、乡村微度假、节俭赛事等特色项目激活消费市场，2021—2024年，长沙县星沙片区游客量从2101万人次增长至2964万人次，增长超41%，用实打实的热度印证“星城很美，星沙很近，来星沙奔赴星辰大海”的品牌吸引力。

越来越有“料”的星沙，正在成为更多人的“诗和远方”。背后正是“微度假”潮流的强劲拉力。

长沙县作为中部工业强县，其独特的工业资源成为了微度假的差异化王牌。

王茜

春日的长沙县，“颜值经济”强势崛起，为城市与乡村带来了新的活力与机遇。

浮生半日闲 微度假，何以星沙？

星沙，长沙县县城所在地，其名源自“星宿环绕，沙土聚宝”的古老寓意。如今，这片土地正将历史底蕴与时代脉搏巧妙缝合，为微度假提供了肥沃的土壤。长沙县的微度假版图，绝非景点的简单罗列，而是深度体验场景的有机交织与共振。

红色，是信仰的底色，亦是沉浸的课堂。踏入开慧镇的板仓，青石板路蜿蜒向前，时光仿佛在此凝固。杨开慧纪念馆内，一封封泛黄的家书墨迹犹温，无声诉说着革命年代的铁血柔情与坚定信仰。这里早已超越传统革命故地的范畴，化身为一所“行走的课堂”。“信仰·我的板仓行”研学品牌，巧妙地将飘峰山庄的袅袅茶香、骄阳茶园的层层新绿，与厚重的红色历史串联成一条条生动的教育脉络。精心开发的15套定制课程，让青少年在采茶制茶、情景演绎、家书诵读等沉浸式体验中，真切触摸历史的温度。2024年2月，“韶山情·板仓行——我为毛主席送家书”精品线路荣获省级研学旅行“十佳”案例，这正是长沙县“红色+研学”融合模式获得市场与专业双重认可的有力证明。红色旅游在这里不再是走马观花的瞻仰，而是触及灵魂的深度对话与精神洗礼。

田园，是心灵的归处，更是创意的舞台。远离都市喧嚣，田园牧歌式的慢生活成为微度假的核心吸引力。安沙镇推出的“安沙好院”计划，俞家小院所在的鼎功桥村，三栋原本闲置的老宅，在一位上海退休老者手中重焕生机，如今集亲子研学、手作体验、共享菜地、自然餐饮于一体，每月吸引上千游客。果园镇的“也外”亲子运动嘉年华，让孩子们在广阔草地上自由奔跑，感受自然之趣；黄花镇的朴愿农耕园里，城市家庭卷起裤腿，弯腰体验插秧的艰辛与喜悦，深刻理解“粒粒皆辛苦”；春华镇的“稻梦空间”，则以极具视觉冲击力的艺术装置点缀万亩稻浪，让农田变身开放美术馆。而福临影珠山、江背印山、金井湘丰、高桥慧润四大民宿集群的崛起，更是将乡村

旅居品质提升至新高度。工业，是硬核的浪漫，也是可触的智造。长沙县作为中部工业强县，其独特的工业资源成为了微度假的差异化王牌。在三一集团18号灯塔工厂，巨大的机械臂精准挥舞，见证着钢板如何经过一道道智能化工序，蜕变为威武的重型卡车，震撼的场面令访客叹为观止。在远大科技园，游客不仅可以参观全球瞩目的可持续建筑，还能亲手测试新风系统效能，感受科技为生活带来的切实改变。更值得一提的是，长沙县全国首创“工业旅游品牌开放日”制度，将每月第三个星期六固定为公众开放日，三一智联重卡产业园、远大科技园、广汽埃安等10余家知名企业的车间、展厅、研发中心有序向公众敞开大门。工业旅游在这里彻底打破了“远观的符号”印象，转化为可触、可感、可参与的“智造体验”，极大地激发了公众尤其是青少年对现代工业的好奇心与自豪感。该计划实施以来，累计已有超过15万人次走进工厂，工业旅游收入年均增幅达25%以上。

节庆，是流动的盛宴，也是流量的引擎。节庆活动如同一个个精心策划的磁场，持续为星沙微度假注入爆发性人气。2024年春季，全县以“春暖花开·乡约星沙”为主题，以遍地的油菜花、桃花、梨花为媒，成功吸引184万游客共赴花海之约，带动餐饮、住宿、农产品销售等综合消费达20.6亿元。“五一”黄金周期间，音乐节、全民露营挑战赛、非遗匠市集等多场特色活动在全县各地轮番登场，五日内接待游客量同比增长30.42%，旅游综合收入同比增长35.18%。这些节庆演艺活动，不仅瞬间拉升了区域热度，更通过持续的内容创造和社交传播，将“星沙微度假”的品牌形象深入人心，成为拉动消费的强劲引擎。

长沙县文化旅游广电体育局党组书记、局长高洁表示，将以高质量党建引领高质量发展，深入学习贯彻习近平文化思想，做好“红色”“绿色”“古色”融合文章，为星沙微度假发展筑牢方向指引，奋力开创文旅融合新局面。

面对消费升级和市场需求日益多元化的趋势，长沙县对微度假的未来发展已有清晰擘画，志在将点点“微光”汇聚成璀璨“星河”。长沙县计划推出红色实景沉浸式体验项目，让年轻一代在推理互动中感悟革命精神；建设“非遗手工作坊”集群，邀请非物质文化遗产代表性传承人驻点教学，让游客亲手创作一件可带回家的文化纪念品，真正实现文化“可感、可演、可带回家”。

优质的体验离不开完善的基础设施与贴心服务。全域智慧导览系统将覆盖所有A级景区，游客只需扫码即可享受智能讲解、实时导览、厕所查找、在线预约导游等一站式便捷服务，让微度假更加省心、舒心。

酒香也怕巷子深。长沙县将积极运用新媒体力量，通过制作高质量短视频、邀请文旅KOL、知名文旅博主等实地探访、与知名品牌开展跨界联名等方式，持续提升“来星沙奔赴星辰大海”IP的知名度和影响力，并不断注入新元素，形成品牌效应，吸引更多远方来客。

微度假的终极形态，是成为一种深入肌理的生活方式。长沙县将坚定推动“旅游+”战略，促进旅游与农业、工业、康养、教育、体育等产业的深度融合。例如，开发更多集农业生产、科普教育、休闲观光于一体的农旅综合

风物放眼量 微度假的价值图谱

微度假的涟漪效应，早已超越旅游产业本身，深刻影响着长沙县的经济、社会结构、文化生态和自然环境，绘制出一幅多维度的价值图谱。

旅游业作为综合性产业，其带动效应极其显著。2025年上半年，尽管面临复杂经济环境，长沙县凭借微度假的蓬勃发展，逆势实现游客接待量突破1500万人次，旅游总收入超过140亿元，同比分别增长22.5%和26.8%。更为可贵的是，旅游发展的红利切实惠及广大村民。安沙镇多位村民将闲置老宅通过“共享小院”计划改造后，年均增收达3至5万元；果园镇的多家农家乐在旅游旺季单日营业额实现翻倍增长。开慧镇“我在开慧有丘田”项目更是直接带动10个村（社区）的农户增收，仅分红就达68万余元，还催生了“初恋米”“蜂蜜摇摇水”等在地农产品品牌，其中艺术家参与设计包装的“蜂蜜摇摇水”溢价30%，销量超20万瓶，让田园资源真正转化为村民的“致富资源”。旅游的裂变效应清晰可见，直接拉动了本地农产品销售、传统手工艺复兴、乡村餐饮住宿升级以及文创产品开发，一条以旅游为牵引的绿色产业链正在不断延伸和壮大。

微度假为城乡要素流动搭建了前所未有的桥梁。城市家庭深入稻田，在农耕体验中重新认知中华农业文明的博大精深；而乡村青年则在民宿运营、活动策划、品牌推广的实践中，快速学习现代管理知识和市场理念。金井镇经营农家乐的王大姐感慨道：“以前总觉得城里人时髦，见识广。现在他们周末都爱往我们这儿跑，跟我学做传统糍粑，夸我们自家院子收拾得比城里的网红咖啡馆还有味道！”这种双向的奔赴与学习，悄然弥合着城乡之间的认知鸿沟，促进了文化互鉴与情感共鸣，为城乡融合发展注入了人文内涵。

文化是旅游的灵魂，微度假则为传统文化的活化提供了绝佳场景。在田汉文化园，孩子们通过亲手操作皮影戏，生动演绎国歌创作者田汉的故事，让红色文化与非遗传艺在趣味体验中传承；在专业的湘绣工坊，AI技术辅助设计师创新纹样，让千年“老手艺”惊艳邂逅“新潮流”，吸引了大量年轻游客驻足体验。文化不再静静地陈列于博物馆的玻璃柜后，而是在每一次亲手制作、每一次互动演绎中变得鲜活可感，实现了创造性转化和创新性发展。

长沙县在发展微度假的过程中，始终坚守生态底线，践行绿色发展理念。影珠山民宿集群率先推行“零废弃计划”，鼓励游客参与垃圾分类，并用获得的环保积分兑换当地特色的有机农产品，让环保行为变得有价值、有乐趣。在工业旅游线路上，远大科技园的低碳、节能技术成为研学实践的亮点内容，让游客在参观中潜移默化地接受环保教育。这种将生态保护融入旅游体验的模式，不仅守护了绿水青山，更让“两山”理念通过最直观的方式深入人心。

每次节假日前，长沙县都邀请大V采风，向游客推荐特色景点。

未来皆可期 从“微光”到“星河”

微度假的兴起，并非是逃避现实的短暂逃离，而是高度城市化进程中，人们对诗意生活的一种温情回调，对“此心安处”的主动追寻。在长沙县，这半日闲情不再奢侈——它可能凝结在开慧镇的一盏清茶里，闪烁在影珠山的一宿繁星下，回荡在三一车间的一声机器轰鸣中，也洋溢在农家小院学习打糍粑的欢声笑语里。

正如当地一位资深民宿主人所言：“我们最终卖的不是一个简单的房间或一顿饭，我们提供的，是一种让高速运转的时间慢下来的可能，一种与自然、与乡土、与内心真实对话的场景。”而长沙县的探索与实践已然证明，这种看似微小的“可能”，正汇聚成推动县域经济高质量发展、促进乡村全面振兴、提升人民幸福指数的磅礴动能。

未来已来，星沙的微度假故事，篇章正新，前景广阔。这片热土将继续以创新的姿态、开放的胸怀、细腻的笔触，书写更多关于美好生活与城乡共荣的精彩叙事，让“星城很美，星沙很近，来星沙奔赴星辰大海”的诗意实践，照亮更多人的心灵归途。